

# ГОЛАС РАДЗІМЫ

ВЫДАЕЦЦА З 1955 ГОДА

№ 16 (3520)

ЧАЦВЕР, 20 КРАСАВІКА, 2017

ШТОТЫДНЁВІК “ГОЛАС РАДЗІМЫ” МОЖНА ЧЫТАЦЬ У ІНТЭРНЭЦЕ: [WWW.GOLAS.BY](http://WWW.GOLAS.BY)



**Дзякуй ад усяго сэрца**  
У рэдакцыю прыйшло пісьмо ад беларусаў Кыргызстана, і ў ім нашы супляменнікі выказваюць шчырую падзяку Амбуasadару Беларусі ў Бішкеку Віктару Дзенісенку за падтрымку і ўзаемаразуменне. **Стар. 2**



**Духоўных шляхоў яднанне**  
**Стар. 3**



**Пісанка — сімвал Вялікадня**  
**Стар. 4**



У такім маладым, прыгожым складзе выйшаў на сцэну абараняць званне “народны” беларускі калектыў “Купалінка”

## Новая вышыня “Купалінкі”

Вядомы беларускі творчы калектыў з Тальяці, якім кіруе ўраджэнка Бабруйска Людміла Дзёміна, абараніў ганаровае званне “народны” пад час канцэртнай праграмы “Напеў зямлі маёй Беларусі”

Іван Ждановіч

Людміла Дзёміна з яе творчай, і ў той жа час моцнай, валявой натурай — гэта своеасабліва сарцавіна ўсёй дзейнасці беларускай суполкі “Нёман” з Тальяці. Зрэшты, чытачы “Голасу Радзімы” ведаюць, колькі цікавых спраў на рахунку супляменнікаў з Аўтаграда. Мы пісалі, напрыклад, не толькі пра шматлікія выступленні гуртоў “Купалінка” ды “Зярнякі” ў Тальяці, пра сумесны канцэрт іх з беларусамі з Барнаўла, але і пра цікавыя кантакты з землякамі з Ваўкавыска і раёна (Гродзеншчына). У нататках “Ад Волгі да Брэста” (ГР, 28.05.2015) Людміла Іванаўна дзялілася ўражаннямі ад аўтапрабегу “Сцяг Перамогі”, які прайшоў дарогамі вайскай славы, па месцах знакавых падзей ваеннага часу, мемарыялах на тэрыторыі Расіі ды Беларусі. Там гаворыцца, што яе дзед “пайшоў на

фронт 23 чэрвеня і прапаў без вестак на пачатку вайны. Бабуля, мама і яе сястра цудам выжылі ў акупаваным Бабруйску”. Прычым, помніцца, рыхтуючы тэкст да друку, мы з зямлячкай знайшлі нават імя яе дзеда ў спісах прапалых без вестак байцоў на вядомым сайце obd-memorial.ru

### Калі суполка — як сям’я

Мне імпануе ў натуры Людмілы Іванаўны яе жыццяздольнасць, і што актыўна далучае яна да беларускіх справаў і сына, і ўнукаў, і нават нявестку. І што, нягледзячы на розныя жыццёвыя абставіны, змагла-такі ўтрымаць сваю родную “Купалінку”, абнавіць, надаць ёй другое дыханне. Што ёсць у беларусаў Тальяці павага да роднай мовы, беларускіх традыцый — хоць розныя меркаванні на гэты конт, часам дзеліцца, даводзіцца ёй чуць. У тым ліку, на жаль, і ад супляменнікаў, якім, як ні

дзіўна, чамусьці прыклад выжывання беларускай суполкі ў крызісных Аўтаградзе, змагання “Нёмана” за месца пад сонцам падаецца нейкай гульнёю ды “пацешкамі”.

Што ж, у кожнага — свой шлях да Беларусі. Ведаючы, што Людміла Іванаўна мужа трымае ўдар, усё ж хочацца нагадаць усім беларусам, што не ўмеюць жыць у згодзе, пра павучальны досвед з гісторыі. Варта б паглядзець у інтэрнэце, пачытаць, праз сэрца прапусціць, што такое тры падзелы Рэчы Паспалітай — і перастаць сварыцца... А заадно павіншаваць аднаго з Уваскресеннем Хрыстовым, угадаць ягоны завет усім нам: “Любіце адзін аднаго!”

### Творчая перамога

А цяпер — пра “Купалінку”. Людміла Дзёміна, яе стваральніца і нязменны мастакі кіраўнік, сама спя-

вачка, піша нам: “Больш за 12 гадоў радуе сваёй творчасцю жыхароў горада і вобласці ансамбль беларускай песні “Купалінка”. Гэта, нагадаю, гурт нашай Мясцовай грамадскай арганізацыі “Беларуская нацыянальна-культурная аўтаномія “Нёман” гарадской акругі Тальяці”. Калектыў вядомы як у Тальяці, так і ў нашай Самарскай вобласці, і ў Маскве, ведаюць яго і ў Беларусі. Сёлета ў ягоным жыцці — важны этап. 30 сакавіка 2017 года ў плыні канцэртнай праграмы “Напеў зямлі маёй Беларусі”, які праходзіў у нашым горадзе ў Палацы культуры, мастацтва і творчасці, “Купалінка” абараняла высокае званне: народны самадзейны калектыў”.

У зале, дарэчы, было больш за 1200 глядачоў. Прыехала і салідная камісія з Самары, якую ўзначальвала прафесар кафедры харавога мастацтва Самарскага інстытута культуры, заслужаны дзеяч мастацтва

Расіі Людміла Цярэнцьева. У складзе камісіі былі выкладчыца Самарскага абласнога вучылішча культуры і мастацтваў, кіраўніца ансамбля народнай песні “Чебатуха” Алена Гусева ды загадчыца аддзела традыцыйнай культуры, даследаванняў ды інфармацыі Агенцтва сацыякультурных тэхналогій Мінкультуры Самарскай вобласці Ірына Ермакова.

Людміла Дзёміна спачатку напісала нам, што “канцэртная праграма выступлення членам камісіі спадабалася, але былі зробленыя заўвагі, прапановы. У тым ліку і на конт таго, што касцюмы ў артыстаў павінны быць народныя, а не сцэнныя, стылізаваныя”. І што, няўжо з-за гэтага не прайшлі — пытанне. Піша: “Рашэнне камісіі з запісам у пратаколе: прысвоіць званне “Народны”. Віншуем! Вельмі рады! Гэта, лічым, перамога ўсё беларускай культуры ў Паволжы. → **Стар. 3**

### ПОВЯЗЬ ЧАСОЎ

## Друкаваны абярэг Бацькаўшчыны

Іван Іванаў

### Падзвіжніцкая праца Францыска Скарыны стала важным элементам у падмурку беларускай дзяржаўнасці

Сярод многіх жыццёвых шляхоў, што адкрываліся адукаванаму ды ўганараванаму званнем доктара навук у вядомым Падуанскім універсітэце Францыску Скарыну, выбраў ён цяжкі шлях асветніцтва. Зрэш-

ты, у вызначэнні асветнік-гуманіст, як пішуць пра вялікага палачаніна энцыклапедыі сёння, мы бачым плён ягонага жыцця з пазіцый нашага часу. А былі ж і гады, калі, з пазіцый атэістычных, некаторыя тагачасныя даследчыкі называлі перакладчыка Бібліі “рэлігійным цемрашалам”. Цікава, што цяпер сярод характарыстык беларускага і ўсходнеславянскага першадрукара, вучонага-медыка мы знаходзім яшчэ, што ён — і пісьменнік, грамадскі дзеяч, прадпрымальнік.

Апошняе слова асабліва прыцягвае ўвагу. Што за бізнэс, здзівіцца нехта, мог быць у Скарыны?

Па сёння друкарская справа — прыбытковая, калі ўсё з розумам весці. Перадавая па тым часе, у якім жыву наш зямляк, тэхналогія кнігадрукавання рабіла сапраўдную рэвалюцыю ў жыцці грамадства. Бадай што як цяпер — інтэрнэт, лічбавыя тэхналогіі. Станавілася магчымым кнігі друкаваць — сотнямі, тысячамі экзэмпляраў, а не гадамі перапісваць іх уручную.

Не выключаюць даследчыкі, што Скарына, як сын полацкага купца, разлічваў на прыбытак, аранду ў Празе друкарню. У інтэрнэце чытаем: “3 архіўных крыніц вядома, што купец Лука Скарына меў у Полацку ўласную зямлю і гандлёвую справу, якая перайшла ў спадчыну старэйшаму сыну Івану. У яго камерцыйных аперацыях удзельнічаў



Кніга з друкарні Францыска Скарыны

і малодшы Францыск, што дазваляла яму вучыцца за мяжой і, мабыць, пазней часткова фінансаваць свае пражскае і віленскае кнігавыдаўніцтва.”

→ **Стар. 4**





